

新华社记者 王思北 王琦 高蕾 刘硕

中国共产党百年华诞之际,6月18日,“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日下午,习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,展览以2500余幅图片、4500多件文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。开展一个多月来,各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来,展览更是受到广大干部群众的广泛关注。以史为鉴,开创未来。大家纷纷表示,一定要

从百年党史中汲取智慧和力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记初心使命,矢志奋斗前行。

坚守理想信念,永葆创新活力

明媚的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史展览馆。

(下转第二版)

牢记总书记重托 谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

吴英杰在拉萨调研城市“四化”整治工作时强调 不断完善城市功能 提高百姓生活品质 切实增强各族群众获得感幸福感安全感 严金海陪同



雪域高原新跨越

人民日报记者 申琳 颜珂 鲜敦

复兴号在雪山怀抱间飞驰,易地扶贫搬迁户的民居簇新敞亮,偏远乡镇卫生院有了互联网医疗……在历史和现实的场景切换中思索,新时代新西藏呈现出的新活力,令人感慨万千。

7月21日至23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到西藏,祝贺西藏和平解放70周年,看望慰问西藏各族干部群众,给各族干部群众送去党中央的关怀。总书记指出,西藏和平解放70年来,在党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏,社会制度实现历史性跨越,经济社会实现全面发展,人民生活极大改善,城乡面貌今非昔比。

往日画面,今朝新景,标注着西藏70年巨变、上千年跨越。

新面貌

从“艰险万状,不可名状”到路畅、电稳、信息通

车行西藏,感受最深的是路。高大的川藏青藏公路纪念碑,静静伫立在拉萨河畔。碑文记载了当年筑路蓝缕的艰辛:“十一万藏汉军民筑路员工,含辛茹苦,餐风卧雪,齐心协力征服重重天险……”

曾经,进藏难,出藏难,在藏出行也难。1930年出版的《西藏始末纪要》这样形容西藏的道路:“乱石纵横,人马路绝,艰险万状,不可名状。”

唐茂良依然记得第一次西藏墨脱行。20多年前,他是墨脱“背夫大军”的一员,扛着货物从米林县派镇走到墨脱县城,足足十几天。当时的墨脱,是我国最后一个不通公路的县。

如今,沿扎墨公路过嘎隆拉雪山,不过6分钟左右的隧道车程。第二条通往墨脱的交通要道派墨公路,今年5月也已全线贯通。当年“高原孤岛”,如今环线相接。

(下转第四版)



8月9日上午,区党委书记吴英杰在拉萨市就城市“四化”整治工作情况调研。这是吴英杰在拉萨市中华文化主题公园了解相关情况。本报记者 旦增西巴 摄

本报拉萨8月10日讯(记者 蒋翠莲 常川)9日上午,区党委书记吴英杰在拉萨市就城市“四化”(绿化、亮化、净化、美化)整治工作情况调研,他强调,习近平总书记视察西藏时对加强城市规划建设、提升城市现代化水平作出了重要指示,为我们做好工作指明了前进方向,提供了根本遵循。全区各级各部门要深入学习贯彻总书记视察西藏时的一系列重要指示要求,坚持以人为本,不断完善城市功能,进一步提高百姓生活品质,切实增强各族群众获得感幸福感安全感。

区党委副书记、拉萨市委书记严金海,区委常委、秘书长刘江陪同调研。

位于拉萨河两岸的拉萨市中华文化主题公园是贯彻落实习近平生态文明思想的一大民生项目。吴英杰来到炎黄之根、同文共筑、茶马互市等主题部分和中国梦同心广场,沿路考察了人行道、绿化、路灯灯饰提升等工作,和群众休闲娱乐情况。吴英杰强调要加强公共设施建设,牢记江山就是人民、人民就是江山,坚持困难麻烦由政府解决,把方便实惠送给群众,结合西藏实际,体现文化内涵,尊重意愿、科学管理,让群众共享改革开放成果;要保留城市历史,找准城市定位,提升城市品位,充分体现宜居舒适的理念;要用群众喜闻乐见的方式,全面展现辉煌灿烂、历史悠久的中华文化和现代文明理念,引导各族群众在文化休闲中进一步增强“五个认同”,铸牢中华民族共同体意识,让中华文化始终是西藏各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园,西藏各民族文化是中华文化不可分割的一部分的思想深深扎根在群众心中,促进各民族交往交流交融;要加强健康西藏建设,提高公共服务设施共建能力和共享水平,广泛开展全民健身,把干部群众吸引到健康文明、积极向上的体育文化活动中来。

(下转第二版)

唐古拉山的见证

——走进“十八军独立支队进藏第一乡”聂荣县永曲乡

本报记者 赵书彬 谢伟 王艺霏 拉巴卓玛 曲珍



图为壮美的唐古拉山脉。

本报记者 赵书彬 摄

巍巍唐古拉,山脉横贯二千里,白雪为冠六千米,青藏之界,江河分野。莽莽大草原,风拂南北逾千年,天翻地覆七十载,古今巨变,一望无极。

解放军西北进藏从这里胜利“抢过进藏途中的最大难关”。过去的索德多玛部落成为十八军独立支队进藏第一乡,昔日的苦难历经时代涤荡迎来华丽

蜕变,革命先辈的英雄足迹在“红色永曲”血脉传承……

从地理的分水岭到历史的分水岭,从黑暗的旧社会到光明的新西藏,永曲草原在见证,唐古拉山在见证。

黑色往昔

“风吹石头跑,氧气吃不饱,六月飘雪花,四季穿棉袄。”唐古拉山北部的永曲草原,海拔4800多米。采访组到来之际,正值六月飞雪,草原初绿。

但这异常艰苦的自然环境阻挡不了英雄的战士们解放西藏的坚定步伐,也不是当地群众在旧时安稳生活的最大阻碍。

“现在,见到我们的部队像见到亲人一样,主动给我们带路,卖给部队酥油和羊只。”范明在回忆进军西藏的文章中写到,唐古拉山区的牧民在噶厦政府的管辖下,备受压迫,看到解放军进藏,纷纷前来欢迎。

“旧政府的压迫,就像唐古拉山的

雪灾,遇到了,我们牧民就只能生死由命。”居住在永曲乡索格村的康萨老人,今年81岁,“金珠玛米穿着蓝色的衣服,分几拨从康根拉翻越唐古拉。从我们老百姓这里用大洋买牛羊,从不扰民。”金珠玛米和平进藏,山区牧民看到了解放的希望。但这一刻,他们又等了8年。

1959年,西藏上层反动集团为保住政教合一的封建农奴制永远不改变,悍然发动了全面武装叛乱。一伙叛乱分子流窜到了唐古拉山区。

“叛乱分子威胁我们,如果不跟着走,就打皮鞭100下,牛羊全没收。”当时康萨被迫“加入”叛乱队伍,后来找时机逃了出去,“我在一个山沟里躲了10天,怕被抓回去,只有晚上才敢下山找水喝。”

随着平叛改革的胜利,康萨与山区牧民终于获得了人身解放。“以前过着像牲畜一样的日子,被人赶着走,身不由己。解放后才知道什么是人的生活。共产党就是我们的大救星。”

(下转第四版)

十年终成行

赵书彬

永曲乡。十年思永曲,此次终成行。管理上永曲乡隶属聂荣县,但处于青海地界,查阅公开出版的地图,往往看不到永曲乡的位置,因此这里也是“地图上没有的乡”。但就是这里,留下了解放军翻越唐古拉山脉的历史传奇,留下了英雄战士们

可歌可泣的进藏故事,可说是“十八军独立支队进藏第一乡”。

两天的采访中,记者追寻解放军的足迹,聆听亲历者的回忆,感受今日牧民生活巨变,感慨着,也感动着。一道地理的分水岭,见证着江源之地的历史转折,解

放军在此留下的70年赞歌,不也正是历史的分水岭。今夕往昔,回望历史,深切地感受到今日的美好从何处而来,也深切地感受到社会主义新西藏的历史走向。这是一条通向未来的道路,上承民族团结源远流长,下启幸福新生无限美好。今日的山乡巨变正是对英雄烈士的最好缅怀。



严金海调研拉萨南北山造林绿化工作时强调 坚持因地制宜强化规划管理 以造林绿化工作的实际成效为建设美丽西藏贡献力量

本报拉萨8月10日讯(记者 张尚华)根据区委工作部署和吴英杰书记、齐扎拉主席指示要求,10日上午,区党委副书记、拉萨南北山绿化指挥部总指挥严金海深入拉萨市南北两山,实地察看造林绿化、山体修复和引水灌溉工程建设情况。他强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神,树立生态优先理念,深入推进造林绿化工作,为筑牢国家生态安全屏障、建设美丽西藏贡献力量。

自治区副主席、拉萨南北山绿化指挥部副总指挥江白陪同调研。

调研中,严金海一行先后来到拉萨市2021年营造林先造后补工程色拉寺项目点、拉萨“绿色围城”三期北山山体生态修复点、拉鲁山体生态修复

点、南北山2020年先造后补项目点、宝瓶山山体造林工程项目点,现场察看植树造林工作进展和苗木长势情况,听取相关负责同志工作汇报,对近年来拉萨市造林绿化工作给予充分肯定。严金海指出,前人栽树、后人乘凉,要绵绵用力、久久为功,一张蓝图画到底,一代接着一代干,坚持不懈、持之以恒地把造福后代、泽被天下的造林绿化工程抓好抓实。

严金海强调,要坚持以人民为中心的发展思想,尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐相处,在做好山体绿化和生态保护的同时,科学规划好相关配套工程建设,进一步拓展国土绿化和造林工程效益,提升拉萨城市品质,为市民提供更多高品质绿色生态空间。

(下转第四版)

庆祝中国共产党成立100周年 西藏和平解放70周年宣传标语

治国必治边、治边先稳藏！
维护祖国统一、加强民族团结、建设美丽西藏！